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EDITORIAL
Για να μην πέσει το δάσος μας …να μας πλακώσει

03/ 357
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ΤΕΥΧΟΣ

Το καλοκαίρι του 1997, όταν οι περισσότεροι εξ ημών εγκαταλείπαμε ομαδόν το 
άστυ με αεροπλάνα και βαπόρια, κάποιοι έμειναν Θεσσαλονίκη. Όχι για να …ζή-
σουν το μύθο τους στη Νύμφη του Θερμαϊκού, υιοθετώντας τη γνωστή –σημερινή- 
προτροπή του υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης, αλλά για να βάλουν «μπουρ-
λότο» στο Σέιχ Σου. Τότε, οι φλόγες κατάπιαν τα 2/3 του πολύτιμου περιαστικού 
δάσους και άπαντες υποσχέθηκαν ότι αυτό δεν θα ξανασυμβεί.
Για κάντε, φίλοι και συνάδελφοι, μια βόλτα προς το δασάκι σήμερα. Όσα τα «Χί-
λια Δέντρα», τόσα –και απείρως περισσότερα- τα σκουπίδια. Πρόσφατα, συνερ-
γεία του δήμου Θεσσαλονίκης και εθελοντές ανηφόρισαν προς το Σέιχ Σου για να 
το καθαρίσουν. Ξέρετε τι συγκέντρωσαν; Περισσότερα από εφτά φορτηγά –ναι, 
ΕΠΤΑ ΦΟΡΤΗΓΑ, σκεφτείτε το!- με απορρίμματα και ξερά κλαδιά, τα οποία μπο-
ρούν εύκολα –ευκολότατα με τον …δάκτυλο του Κέλσιου στραμμένο στους 40 βαθ-
μούς- να πάρουν φωτιά.
Κι αν η συγκεκριμένη προσπάθεια αποκομιδής ήταν αξιέπαινη, για πολλά χρόνια, 
δήμοι, νομαρχία και δασική υπηρεσία πετούσαν ο ένας στον άλλο το μπαλάκι του 
καθαρισμού του δάσους. Εντάξει, το προσωπικό δεν περισσεύει. Και τα κονδύ-
λια για την αντιπυρική προστασία: μπορεί να αυξήθηκαν κατά περισσότερο από 
40%, αλλά, ναι, εξακολουθούν να είναι λίγα (αν δεν απατώμεθα, για το σύνολο 
του νομού Θεσσαλονίκης 732.600 ευρώ φέτος, έναντι 523.000 ευρώ πέρσι, από 
το σύνολο των κονδυλίων 2.751.400 ευρώ, που διέθεσε το Υπουργείο Εσωτερικών 
στους ΟΤΑ Κεντρικής Μακεδονίας). 
Μήπως, όμως, θα έπρεπε να στερήσουμε πρόσθετα ευρώ από «διακοσμητικά» 
περίπτερα και –ακόμη πιο διακοσμητικές εκδηλώσεις- και να τα διαθέσουμε 
εκεί που πονάμε, για να μη ζήσει η Θεσσαλονίκη μέρες Ηλείας, Αχαΐας, Κορινθί-
ας, Αττικής και ουκ έσται τέλος στη λίστα; Θυμηθείτε, μόνο πέρυσι κάηκε το 12% 
των ελληνικών δασών. Συνολικά 2.688.340 στρέμματα…
Μήπως πρέπει οι πέντε δήμοι που συνορεύουν με το δάσος να φροντίζουν πιο 
«ζεστά» για την καθαριότητα και την προστασία του; Και φυσικά, η ευθύνη δεν 
είναι μόνο των δήμων και της νομαρχίας ή έστω της –συνήθως ανοργάνωτης- Πο-
λιτείας. Είναι και των ίδιων των πολιτών. Παραφράζοντας την προτροπή του γνω-
στού συμπαθούς γλάρου: «όχι σκουπίδια, όχι πλαστικά σε δάση και αλσύλλια». 
Και ασφαλώς, όχι οικόπεδα: όχι άλλα αιτήματα για αποχαρακτηρισμούς δασικών 
εκτάσεων εκατοντάδων στρεμμάτων από αναδασωτέα. 
Όχι στη λογική της βίλας μέσα στο δάσος. Ας δούμε λίγο πιο μακριά. Στο Άμστερ-
νταμ, κάθε κάτοικος έχει 27 τετραγωνικά μέτρα πρασίνου στη διάθεσή του. Στην 
Ουάσιγκτον, με τους ουρανομήκεις «sky scrapers», έκαστος Αμερικανός έχει ένα 
μικρό …πάρκο γύρω του (50 τμ!). Στη Θεσσαλονίκη δυσκολευόμαστε να αναπνεύ-
σουμε και να κινηθούμε μέσα στα 2,5 τ.μ που αναλογούν στον καθένα μας. Πόσο 
ακόμη πρέπει να «στενέψει» ο πράσινος ζωτικός μας χώρος;
Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο της Διεύθυνσης Δασών Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, Κωνσταντίνο Καραγιώργο, πρέπει να γίνει καθαρισμός των 9.000 
χιλιομέτρων δασικού οδικού δικτύου στην Κεντρική Μακεδονία και ήδη έχουν 
ζητηθεί 4.800.000 ευρώ για αυτόν τον σκοπό, βάσει μελετών. «Ελάχιστο ποσό για 
τη συντήρηση είναι περίπου 2,5 – 3 εκ. ευρώ, όμως τα κονδύλια που εγκρίνονται 
αν και αυξημένα δεν επαρκούν για να μας καλύψουν απόλυτα, οπότε ζητούμε τη 
βοήθεια των ΟΤΑ, που επίσης έχουν αυξημένα κονδύλια φέτος», είπε ο κ. Καρα-
γιώργος. 
Δεν είναι στόχος μας να καταμερίσουμε και να αποδώσουμε ευθύνες. Στόχος μας 
είναι να βεβαιωθούμε ότι …το ξυπνητήρι είναι σε λειτουργία. Και ότι θα μας ξυ-
πνήσει όλους: πολίτες, τοπικούς άρχοντες και πολιτεία. Για να μην πέσει το δάσος 
μας να μας πλακώσει…■

Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.
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